

## **Психологічна характеристика емоційності та фрустрації особистості**

**Божок Н.О.**

**Маляр О.І.**

Емоційність дає нам знання про властивості особистості, риси її характеру, поведінки, пізнавальної діяльності, виявляється у ставлення до себе, інших та навколишньої дійсності. У особистості емоційність сприяє адекватному сприйнятті та протистоянні негативному впливу соціального середовища.

У психології вивчення емоційності людини розглядається як властивість характеру та темпераменту особистості (В. Вундт, В. Д. Небиліцин); стійка якісна характеристика людини (А. Є. Ольшанікова, В. К. Вілюнас, Б. І. Додонов).

У психологічних словниках емоційність розуміється, як властивість, морально-вольових якостей особистості, що характеризує динаміку і зміст емоцій і почуттів [1]. Емоційність має такі ознаки: інтенсивність, тривалість емоцій та емоційну збудливість. Інтенсивність емоцій свідчить про силу емоцій та емоційних явищ, що характеризується невмінням контролювати та стримувати свою поведінку. Тривалість емоцій залежить від ситуації, яка їх викликає, а також від успішної діяльності та стилі спілкування особистості з оточуючими. У поведінці дані характеристики виявляються у стані фрустрованості, емоційній дезадаптації, конфліктності, дестабілізуючому впливу на діяльність людини.

Надмірне емоційне збудження гальмує свідому інтелектуальну діяльність, тобто динамічні моменти починають переважати над смисловим змістом та вибірковою направленістю дії та утворює напруження, при якому будь – який привід може викликати імпульсивну дію.

З іншої сторони, емоційне збудження може бути однією із характеристик стану фрустрації особистості.

Таким чином, надмірне емоційне збудження особистості, що може бути викликано несприятливими факторами на шляху до досягнення її мети та незадоволення її потреби може призвести до фрустрацій, конфліктів, стресів й неефективної поведінки людини.

У дослідженні фрустраційного фактора особливе місце займають тлумачення фрустрації у руслі психології діяльності (Н.Д.Левітов), розгляд фрустрації у дискурсі патопсихології (В.М.М'ясищев, А.І.Плотічер), розробки засобів емпіричного дослідження фрустрації (С.Розенцвейг, Н.В.Тарабріна).

Термін «фрустрація» використовується в різних теоріях, концепціях, гіпотезах та стосується проблем емоційно – вольової, мотиваційної, діяльнісної та поведінкової сфери суб'єкта. Зокрема, поняття «фрустрація» досліджували у світлі інших феноменів, наприклад, агресія (Доллард, Бандура) чи стрес (Сельє, Лазарус).

У перекладі з латинської «фрустрація» (лат. Frustration) – розчарування, невдача та невдала спроба. В контексті психологічного дослідження фрустрація розуміється: 1) як блокування поведінки, спрямованої на досягнення значущої ситуації (фрустраційна ситуація); 2) емоційний стан, що виникає у зв'язку з незадоволенням значущої потреби [2;3;4].

Зарубіжний вчений В. Кнаус визначає фрустрацію як емоційний стан, що виникає, коли ми зустрічаємо перепону на шляху до досягнення цілей.

В той же час, зарубіжний дослідник S.M. Mangal визначає наступні характеристики фрустрації 1) ступінь чи умову, в якій невдача домінує над спробою; 2) значущість мети та сила її блокування залежить від ступеню фрустрованості особистості; 3) причина фрустрації лежить в індивідуальних особливостей характеру особистості та її оточуючому середовищі [4].

За визначенням зарубіжних дослідників, фрустрація містить три складові:

- 1) Психологічна або емоційна складова, що передбачає виникнення емоції на фруструючу ситуацію;

- 2) Фізіологічна складова, що відноситься до реакцій тіла людини на фрустрацію: підняття тиску й посилення серцебиття, стиснення мускулатури та збільшення викиду гормону адреналіну;
- 3) Когнітивна складова, що відноситься до мисленнєвого аналізу особистості фруструючої ситуації. Мисленнєва складова визначає те, як особистість відноситься до фруструючої ситуації і її спроможність знайти вихід з неї [3].

Отже, емоційність людини є складним утворенням особистості та виражає не властивості об'єкта, а стан суб'єкта, тобто модифікація внутрішнього стану індивіда та його ставлення до оточуючих. Надмірне емоційне збудження може бути викликано фрустраційною ситуацією особистості. Усвідомлення специфічних характеристик емоційності та особливостей переживання фрустрації підвищують емоційну стійкість особистості і тим самим продуктивно впливають на її емоційно-вольову сферу.

### **Список літератури:**

1. Психологічна енциклопедія / [авт. - упоряд. О. М. Степанов]. – К.: Академвидав, 2006. – 424 с. – (Енциклопедія ерудита).
2. Knaus W. How to conquer your frustration.: [electronic sources] : [http : // www.rebtnetwork.org](http://www.rebtnetwork.org).
3. Koellhover, Tara Tomczyk. Character education: Dealing with frustration and anger// NY:Infobase publishing, 2009.- p 16-17.
4. Mangal S.M. Abmoral psychology// Sterling Publishers Pvt.LTd, 2008.-267 p.